

乌克兰总统显然是目前阶段乌克兰各界的一种共识，或者说妥协后的产物。乌克兰国内政界并非没有矛盾。比如此前被泽连斯基解除乌克兰武装部队总司令职务的扎卢日内，如今身为乌克兰驻英大使，在民众中亦有一定号召力。还有乌克兰前总统波罗申科所创政党“波罗申科党”，民调指数远超泽连斯基的“人民公仆党”。泽连斯基于当地时间2月13日宣布以“叛国罪”逮捕波罗申科。而无论波罗申科还是扎卢日内，在“抵抗俄罗斯”这一大方向上，态度与泽连斯基并无太大不同。

无论如何，以乌克兰总统之名，泽连斯基目前已表示，乌克兰愿意以普京为谈判对象。

而就在1月中旬，其访问波兰的时候——当时美国总统还是拜登，泽连斯基曾称，“乌克兰不曾与普京秘密谈判，未来也不会将普京视为谈判对象，原因在于乌克兰国内有《不与普京谈判法》”。2022年10月4日由泽连斯基本人以乌克兰总统的名义签发的《不与普京谈判法》，至今为止还是乌克兰国内的法律，并未废除！目前看，泽连斯基在任上未必还有足够的时间去走程序，去废除这一国家安全和国防委员会当年起草之法。

就在泽连斯基还在心心念念“上桌”谈判的时候，又传出美国总统希望泽连斯基“立即”离开乌克兰并移居法国，以免妨碍与俄罗斯的会谈。“白宫对泽连斯基的失望在加剧。”美国媒体如此评论。

当地时间2月22日，乌克兰国家安全和国防委员会反虚假信息中心主任安德烈·科瓦连科称，有消息显示，美国有可能终止对乌提供“星链”系统服务，但乌克兰方面认为美国不会这么做。“哪怕美国真的这么做，

前线乌军总还有替代方案。”科瓦连科的话，听来似乎有无奈之处。从外交语汇来说，只要还没有发生之事，科瓦连科自然会说，相信美国不会那么做。但美国真要做了，乌克兰方面拿得出什么样的替代方案呢？

当特朗普方面提出，希望乌克兰用国内50%的稀土换得美国出面停止俄乌冲突，泽连斯基说“不”。而2月22日，在美保守派政治行动会议(CPAC)发表演讲时，特朗普却不依不饶“我们要从乌克兰获得稀土，获得石油，获得任何我们想要获得的东西，以收回我们在乌克兰的投资！”尽管特朗普称，“我们已非常接近与乌克兰达成协议”，但其口中的“乌克兰”是否与泽连斯基还有关系，已经成谜！

马斯克在2月22日已经附和特朗普，称泽连斯基“已被开除”“不再是乌克兰领导人”。但美国也好，西方也罢，如今如何对待这位曾经扶植的乌克兰前喜剧演员，暂且不论，该思考的是如何在俄乌冲突之后，令乌克兰政局稳定下来，起码不陷入内战泥潭。问题在于，从过往阿富汗、伊拉克、利比亚等等国家的先例来看，美国会顾会管这一“娜拉走后怎样”的问题吗？

被晾在一边的欧洲

俄乌冲突哪家亏？从冲突双方付出数以万计甚至数十万计的生命来说，乌克兰、俄罗斯当然是很亏；从俄罗斯万吨导弹巡洋舰“莫斯科”号沉没、乌克兰世界最大飞机安-225被炸毁来看，俄乌之亏更不止于人员伤亡。

美国也好，西方也罢，如今如何对待这位曾经扶植的乌克兰前喜剧演员，暂且不论，**该思考的是如何在俄乌冲突之后，令乌克兰政局稳定下来，起码不陷入内战泥潭。**